

炊烟远去

■ 任随平

为刻骨铭心的记忆。

后来，随着工作的需要，我们一家人随我进入小城，住进了逼仄的水泥空间，当然，炊烟是不能随我们一起搬走的，临别时，母亲说要再做一顿饭，和着草木香味的饭菜吃着实诚，我也知道，母亲想要回味的，不仅是一顿告别的饭菜，更重要的是一段年月，一段饥馑岁月的记忆，那记忆里，刻着炊烟的味道，刻着青草干燥的馨香，刻着草木燃烧的生命。母亲来到小城后，也常帮我们做饭，但她总说自己用不惯现代化的电器，这电器发出的声响不像柴禾燃烧的声响，吱

吱地让人听着心烦，我知道母亲心中揣着的，是草木的情怀，不是快捷的现代生活方式，每每此时，我就借故倚窗凭栏，向着故乡的方向张望，一夜夜，夜不能寐，总觉得丝丝缕缕的炊烟，沿着记忆的便道上升，在庭院的上空盘旋，凝结，不离不弃，或许，这就是草木凝结的情结，它们馨香的生命终将成为我返乡的理由，一次次，将我返程的脚步定格在村庄的出口，不能自己。

远去的岁月，炊烟缭绕的故乡，是盖在我生命历程上的邮戳，伴我远行人生路，温暖，芬芳。

草木是有生命的，燃烧后，也是燃烧的生命，在天空收放着香味，在我的村庄，在我小小的庭院里，炊烟缭绕了三十多年，最后，炊烟驾着时间的马车，伴我来到了小城。至此，炊烟与我相隔千里，成为了我梦境中的一部分，馨香绵远。

由于饥馑年月的严酷，母亲带我来到尘世，已是四十多岁了，打记事起，母亲就操着单薄的身体操持着家务，不是上山割草，就是下地锄田，将劳作的辛苦与操持家业的纷扰一个人担当着，披星戴月，没日没夜，年幼的我虽为母亲有所担心，但终究

不能为母亲分忧，唯一能让母亲省心的，就是晚饭时分帮母亲烧火。母亲和面收拾菜蔬的时候，我就开始烧水，土质的灶台，进柴的火门很大，就着一把麦草点火，等麦草将要燃旺的时候，将母亲从山上割来的蒿草拧成一小把一小把的，伸进灶膛里，等火真正烧起的时候，再将拾来的树枝垒起，这样，就能安静地坐在灶台旁，看着母亲忙来忙去，顺便和母亲说一些日常的闲话，间或往灶膛里添加柴禾。看着火苗舔舐着硕大的锅底，发出哗哗啾啾的声响，那声响，就像爆竹爆破，一声接着一声，间或发出很

大的声响，这声响，也顺便将草木燃烧的馨香运送出灶膛，弥漫在整个小屋里，时间长了，整个小屋就沉浸在烟雾中，也沉浸在浓郁的馨香里。等饭做好，一家人就着月光，坐在小院的苹果树下，和着星月，享受夏夜的安谧与幸福。如若遇到阴雨天气，飘出烟囱的炊烟并不飘向广袤的天宇，而是袅袅娜娜，盘绕在青青瓦舍间，和着丝丝缕缕的烟雨，长久地弥漫在庭院上空，将整个庭院严严实实地包裹起来，似乎遮蔽屋舍的襁褓，我们便成了大地的孩子，安静地守望着，让馨香沁入心脾，沿着脉管上升，成

春

■ 梁珍

当冬天已经悄悄逃走时，你是否发现春天的脚步正向我们走来。

春姑娘给大地换上了新衣。你瞧，山变绿了，草苏醒了，小河也打开了冰做的门，花朵正在春天争芳斗艳，来比较一下谁更适合做“百花之王”，大树们又长出了新的叶子……一切的一切都是那么生机勃勃，绿意盎然。

春天是清新的，富有生气的。春姑娘是一位勤劳的好姑

娘。她挎着一个大大的花篮，篮子里装满了各种各样的种子，她往这里撒一把，那里撒一把，就把我们的田野和校园打扮得五彩缤纷。不止我们校园被春姑娘打扮的那么漂亮，山坡上，小路旁，田野里，树林里……都有她的足迹。

春姑娘非常顽皮。你看，她用裙带在空中轻轻一拂，花儿、柳条、小草……都被她摇晃的东倒西歪，七荤八素的，伴随着她的舞步跳动。

春姑娘与燕子肩并肩飞翔，畅谈燕子在南方经历过的一切。

自春姑娘来到这里，她就整天忙个不停。播种、耕耘，给大地换新装，唤醒所有冬眠的动物们……

人们都很喜爱春姑娘，因为她勤劳、美丽、善良。希望春姑娘在这多待几天，我们都很喜爱她！



源自天堂的花

■ 龚安明

冬季的形象大使
拥有无人能敌的
冰清玉洁飘逸洒脱

源自天堂的美丽花朵
经过了佛陀的点化
牢记慈悲为怀的嘱托
以大气磅礴的阵势粉饰大地
将许多美好丑恶
坚强柔弱洁白污浊
一并覆盖包裹
还纷乱的尘世一片圣洁

适值年终岁尾
晶莹的雪片是上苍制发的试卷
向下的一面权作拓片
将过去印刻
向上的一面全是空格
等待重新书写

当然可以先储存脚印车印
允许思索

平庸之恶

■ 李正中

封建纲常式的奴才文化正是深藏着“平庸之恶”的文化。并且这种“平庸之恶”是已把“批判”和“思考”完全阉割后的“平庸之恶”，是只剩下：好死不如赖活着的庸俗生存理念、逆来顺受的奴才思想和高人一头奴役别人的变态奴才思想的混和。

以举世闻名臭名昭著的汉奸为例，要说他们“卖国求荣”倒是抬举了他们。在大清朝以顺民奴才为目的的愚民教育体制下，举国也没有“国家”这样的政治文化概念，愚民教育的结果便是在他们心中认为，大清朝是满清贵族的大清朝，与他们何干。后

来，清政府虽然被推翻，但军阀混战、外敌入侵，百姓流离失所，民主共和观念淡薄，封建奴化思想倒是根深蒂固，国家认同感实在淡薄的很。此时的“汉奸”们，与其说是要“卖国求荣”，倒不如说是：好死不如赖活着的庸俗生存之道、逆来顺受的奴才思维方式和高人一等奴役别人的变态奴才思维方式相互作用驱役的恶果。

以此思路反思中国文化中的“平庸的恶”和近代中国的屈辱史的关联岂不正相契合。阿伦特的“平庸的恶可以毁掉整个世界”的惊呼在东方同时得到佐证，真是人类共同的悲哀啊！

中国人还能活多久

■ 牛飞雁

近日收到一条《中国人还能存活多久》的手机短信，好奇之下，打开网络视频，看后不禁为之震惊，更为人类的生存危机忧心忡忡。

若干年来，我都生活在化肥、农药和激素的世界里，为了满足欲望的需求和利益的驱动，不得不借助反常的科技手段将蔬菜水果、粮食作物及鸡鸭鱼肉催大催熟，利令智昏，拔苗助长，除了过量使用杀虫剂、除草剂、化肥、抗生素外，又发明了西瓜膨大增甜剂、土豆增大剂、辣椒增大剂、茄子增大剂、萝卜增大剂、西红柿增大剂等等。一只肉食鸡可以30天内速成，一头生猪可以三个月出栏宰杀，甚至一只鸡可以长出六只鸡脚、四只翅膀。流水线式的生产破坏了自然的生物周期，打破了生态的平衡与万物的和谐，高科技的发展与普及，使得产销诸环节无不渗透着贪嗔痴慢的毒素，鼓励消费，刺激欲望，不断加大商业化的进程，人类发明了一个自圆其说的大市场。经过抽样检测，多种蔬

菜水果及粮食作物残留大量农药，残留种类少者4种，多者11种，另有转基因的油料作物、膨化食品，再加上防腐剂的储藏，化学物品的保鲜，使得水果食物看似光泽鲜艳、口感甚佳，而人类的健康与生存却面临着严重的潜在危机。利欲熏心、三餐服毒的饮食结果，令很多食物可以致癌，还有大部分伤害人的内分泌系统和神经系统。并出现糖尿病童龄化，儿童性早熟，以及不孕不育，疑难怪病层出不穷。三四岁的男孩长胡子、长腋毛，几岁的女孩出现性特征，形成固定的月经周期。类似现象虽然遍及全球，而于中国尤为剧烈。人类相互为害的发明与时俱进，每天习焉不察，已经达到了麻木不仁的地步，最终害人者必是受害者，形成无法停步的恶性循环，集体在一条更高、更快、更强的欲望之路上猛跑，一时的绚烂欢腾，如同吸毒一般，只是暂时的麻醉，好像很快乐、很享受，很发达、很进步，这种吃喝与消费，与真正的幸福和享受毫无关系，让人类引

以为自豪的现代化衣食住行，极有可能成为灾难性的毁灭！

虚荣奢侈乃贪心之本，贪欲膨胀乃罪恶之根。虚荣奢侈与贪欲膨胀的激素不仅催生了大量的鸡鸭鱼肉，同时催生了大批贪官污吏，整个社会贪嗔痴慢、杀盗淫妄日益炽盛，三餐服毒，祸从口入，贪官越抓越多，欲罢不能，以致谈腐色变，官不聊生。其实贪腐、造假、戕生害世，以农药、化肥、毒素催生动植物，追求利润最大化，其根源就在于利欲膨胀，虚荣增盛，奢靡浮华，身心享乐，一则失于教育，二则迷于科学。“金属虽贵，在眼亦病”。环境污染源于心灵污染，机心巧诈，不如拙诚。人类如果不能放下浮华功利，就无法避免灾难，整个社会迷惑颠倒，丧失廉耻，昧失了幸福的真正涵义，因为迷而不觉，所以苦而不乐。天不变道亦不变，反言之，道若有变、天亦为变。如何令人智慧如海，务必深入经藏，学习古圣先贤，使人有能力辨别是非邪正。天性人性本是一性，人道天

道同属一道，不可违背天道自然，天人合一、生态平衡，人类才能趋吉避凶。《庄子》云：“一饮一啄，莫非前定”；《太上感应篇》云：“祸福无门，唯人自召”，如是因、如是果，人间祸与福，应作如是观。人类共业，逃不脱天灾人祸的惩罚，这就是违背自然必遭天谴的因果报。

天下兴亡，匹夫有责。文章的题目看似危言耸听，现实实在令人警醒！世有疑难可问谁？答案是，圣贤教育在人间。孔子曰：“不教而杀谓之虐，不戒视成谓之暴，慢令致期谓之贼，犹之与人也，出纳之吝，谓之有司。”《礼记》云：“建国君民，教学为先。”《论语·子路》记载：“子适卫，冉有仆。子曰：庶矣哉！冉有曰：既庶矣，又何加焉？曰：富之。曰：既富矣，又何加焉？曰：教之。”孔子治理国家的“三步曲”，先使人口多起来，然后使民富起来，富了之后通过教育使人懂礼节、知荣辱。然“自成康以来，几且千岁，欲为治者甚众，然而太平不复兴者，何也？

以其舍法度，而任私意，奢侈行而仁义废也。”（《汉书》七）

杀盗淫亡的负面教育容易污染人心，使人误以为时尚，而道德精神的教化则需要数倍于前者的力量方能转化局面，故曰“十年树木，百年树人”。需要潜移默化，长时熏修，提倡以戒为师，以苦为师，以“戒定慧”对治“贪嗔痴”，仁义忠恕，以心控物，不可执著于浮华的享乐，不能被科学所扰乱与迷惑，平常心是道，治国平天下的“平”字不是征服、不是占有，而是和谐平等。是以“圣人处无为之事，行不言之教”，其身正、不令而行，以人同此心、心同此理，必能天下大治，举世清平。凶财招祸，悖人悖出，安分守己方可平安，平安和乐才是幸福，不是巧取豪夺，不是凌驾自然。诸恶莫作，众善奉行，自净其意，是诸圣教。人皆遵行，国家自安。正如日本学者山本新所断言：“未来属于中国”——古圣先贤的道德教化，才能带动整个人类的和平与生机。